

Наконецъ, прилагаемъ и послѣднее письмо Тургенева того же года изъ Парижа, полученное въ декабрѣ 1861 года.

„11 (23) декабр. 1861. Парижъ. Rue de Rivoli, 210.

„Получилъ я ваше суворово-юмористическое письмо, любезнѣйшій П. В., и по обыкновенію, узнавъ изъ него лучше всю суть современного положенія петерб. общества, чѣмъ изъ чтенія журнальныхъ корреспонденцій и т. д., говорю вамъ спасибо, но удивляюсь начальной вашей фразѣ, изъ которой я долженъ заключить, что, по крайней мѣрѣ, одно мое письмо къ вамъ затерялось. Но видно, что съ возу упало, то пропало, и не намъ тужить о неисправностяхъ почты. Это въ сторону. Сто рублей въ Москву посыпать нечего: тамъ сіаетъ великий Чичеринъ—чего же еще? Возьмите изъ этихъ денегъ недостающее на подписку журналовъ, а остальное храните у себя до времени. Кстати, узнайте изъ бумагъ архива — взлѣсъ ли я въ нынѣшнемъ году весной при проѣздѣ 40 р. отъ имени Ханыкова. Если нѣтъ—значить, я забыть, и вы взвнесите.

„Огорчила меня смерть Добролюбова, хотя онъ собирался меня сѣсть живымъ. Послѣдняя его статья, какъ нарочно, очень умна, спокойна и дѣльна. Вы мнѣ ничего не пишите о литературѣ—видно, о ней нечего писать. А я прочелъ въ „Современникѣ“ повѣсть Помяловскаго: „Молотовъ“, и порадовался появлѣнію чего-то новаго и свѣжаго, хотя недостатковъ много, но это все недостатки молодости. Познакомились ли вы съ нимъ? Что это за человѣкъ?

„А я, кажется, обреченъ въ жертву сплетнямъ. На дняхъ долженъ быть послать успокоительную телеграмму Каткову въ отвѣтъ на выполненное брали и упрековъ письмо... Все дѣло возгорѣлось по поводу моей злополучной повѣсти, поправки которой все еще не кончены. Судя по охватывающей меня со всѣхъ сторонъ апатіи—это будетъ, вѣроятно, послѣднее произведеніе моего краснорѣчиваго пера. Пора натягивать на себя одѣяло—и спать.

„Здѣсь жизнь идетъ, какъ по маслу, безобразно, но тихо.

„Правительство ждетъ и желаетъ войны съ Америкой. На дняхъ одинъ мой знакомый протестантскій пасторъ былъ призываемъ въ министерство и тамъ угрожаемъ за помѣщеніе въ свое журнальцѣ, коего название: *piété-charité* — статьи о невольничествѣ. Статья эта состоитъ изъ 4 страницъ и была написана дочерью Н. И. Тургенева. Ему объявили, что въ предвидѣніи войны—на невольничество не должно смотрѣть нападать... А т-р Pel-